
 
 

Protokoll der ordentlichen Jahreshauptversammlung 

vom 18.06.2023 
 

 

Ort: Vereinsheim FSG Hansa (Haus der Vereine), Gustavsburg 

Beginn/Ende: 15.00 / 16.30 Uhr 

Teilnehmer: 12 Mitglieder, siehe Teilnehmerliste 

Protokollant: Lukas Bunke 

 

 

Tagesordnung: 

 

1) Begrüßung 

2) Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung und der Beschlussfähigkeit der Jahres-

hauptversammlung 

3) Wahl eines Versammlungsleiters  

4) Niederschrift der ordentlichen Mitgliederversammlung 2022 

5) Berichte 

a) Vorsitzenden 

b) Kassiererin  

c) Bericht der Kassenprüfer (Revisoren) und Antrag auf Entlastung des Vorstandes 

6) Aussprache zu den Berichten 

7) Mitgliedergewinnung; Engagierte finden, gewinnen und binden 

8) Kommunikation mit den Denkmalschutzbehörden 

9) Weihnachtsmarkt 2023 

a) Speise- und Getränkeangebot 

b) Organisatorisches 

10) Anträge 

11) Verschiedenes, Mitteilungen 

 

 

 

TOP 1 Begrüßung 

 

Der Vorsitzende Matthias Welniak eröffnet um 15.00 Uhr die Jahreshauptversammlung und be-

grüßt die anwesenden Mitglieder. 

 



 
 

 

 

TOP 2  Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung und der Beschlussfähigkeit der Jah-

reshauptversammlung 

 

Matthias Welniak stellt die Anwesenheit von 12 Mitglieder fest. Gemäß der Satzung §10 Abs. 4 

„Mitgliederversammlung" ist die Versammlung ohne Rücksicht auf die Zahl der erschienenen Mit-

glieder beschlussfähig. Weiterhin wurde gemäß der Satzung § 10 Abs. 2 fristgerecht 4 Wochen 

vorher eingeladen. 

 

Matthias Welniak stellt damit die Beschlussfähigkeit der Versammlung fest. 

TOP 3 Wahl eines Versammlungsleiters 
 

Matthias Welniak erwähnt, dass gemäß der Satzung §10 Abs. 2 „Mitgliederversammlung", die 

Mitgliederversammlung durch den Vorsitzenden oder dessen Stellvertreter geleitet wird. 

 

Somit ist eine Wahl eines Versammlungsleiters nicht notwendig. 

 

 

TOP 4 Niederschrift der ordentlichen Mitgliederversammlung 2022  
 

Der Link zur Ansicht und Herunterladen der Niederschrift wurde vorab per E-Mail an alle ver-

schickt. Da kein Bedarf besteht, wird diese nicht nochmals verlesen. Änderungsvorschläge beste-

hen ebenfalls nicht. 

 

 

TOP 5 Berichte 
 

a) Vorsitzenden 

Matthias Welniak verliest den Sach- und Tätigkeitsbericht des Geschäftsjahres 2022 

b) Kassierer 

Lukas Bunke verliest den Finanzbericht 2022. Der Bericht zu Einnahmen und Ausgaben 

wird detailliert dargelegt. 

 

 

 

 



 
 

 

c) Bericht der Kassenprüfer (Revisoren) und Antrag auf Entlastung des Vorstandes 

Die Kassenprüfung wurde am 24.05.2023 in Anwesenheit des Kassierers Lukas Bunke und 

des Vorsitzenden Matthias Welniak durchgeführt.  

 

Dabei wird dargelegt, dass eine Prüfungshandlung durch die Bestandskontrolle des Bar-

geldes und der Bankguthaben im Vergleich zu den Büchern und Kontoauszügen, sowie 

einer stichprobenweisen Prüfung der Belege durchgeführt wurde.  

 

Alle Bestände stimmen überein, die Belege sind feststellbar und zeitlich geordnet. 

 

 

TOP 6 Aussprache zu den Berichten 
 

Matthias Welniak stellt die Berichte zur Aussprache. Der Bürgermeister Thorsten Siehr nutzt die 

Gelegenheit und bedankt sich beim ganzen Vorstand für Ihre wertvolle Arbeit. 

 

Die Entlastung des Vorstands wird mit 12 Ja-Stimmen bei 0 Nein-Stimmen und 0 Enthaltungen 

festgestellt. 

TOP 7 Mitgliedergewinnung – Engagierte finden, gewinnen und binden 
 

Matthias Welniak beschreibt, dass die gegenwärtige Gewinnung von neuen Vereinsmitgliedern, 

insbesondere für unseren Kulturverein, beschwerlich ist. Es aber eine der zentralen Herausforde-

rungen ist, die wir als Förderverein für die kommenden Monate haben.  Damit das gelingt, sollten 

wir eventuell eine neue sinnvolle Vorgehensweise erarbeiten.  Hierzu sind selbstverständlich alle 

Vereinsmitglieder eingeladen. Matthias Welniak sagt, bei Interesse, können wir gerne eine ent-

sprechende Arbeitsgruppe ins Leben rufen, welche sich ausschließlich um diese Thematik be-

schäftigt. Gegenfalls ist auch eine interne strukturelle und vielleicht auch kommunikative Verän-

derungen respektive Anpassungen notwendig. Eventuell müssen wir auch neue Rahmenbedin-

gungen schaffen, welche eindeutig Ziele und Aufgaben für unseren Verein definieren, respektive 

vorgeben.  

 

Matthias Welniak appelliert an alle Anwesende noch einmal die direkten und argumentative Ge-

spräche zu den Nachbarn zu suchen.  

 

 

 



 
 

 

TOP 8 Kommunikation mit den Denkmalschutzbehörden 
 

Matthias Welniak beschreibt das aktuelle Verwirrspiel, respektive Irrfahrt der Denkmalschutzbe-

hörden bezüglich dem zukünftigen Pflichteinbau weißer Fenster und der derzeitigen Problematik 

hinsichtlich Photovoltaikanlagen auf den Cramer-Klett Häuschen.  

 

Matthias Welniak wünscht sich einen regelmäßig stattfindenden runden Tisch mit den Denkmal-

schutzbehörden. Es hat den Schein, als würde die Interessengemeinschaft (IG) bei den zuständi-

gen Behörden als Instanz nicht richtig wahrgenommen werden.  

 

Auch der seit Jahren geplante (Gestaltungs-) Leitfaden ist inhaltlich der IG noch nicht vorgestellt 

worden, obwohl hierzu eigens eine Eigentümerbeteiligung im Jahr 2021 von der IG durchgeführt 

wurde, wurden die zukünftigen und richtungsweisenden Inhalte nicht gemeinsam besprochen. 

Eigentümer jedoch sollten die Möglichkeit erhalten, sich an dem Gestaltungsleitfaden zu beteili-

gen.  Bislang gab es vom Landesamt keinerlei Bestrebung, für eine gemeinsame Erarbeitung! 

Unsere Position bleibt unverändert, wir fordern gegenüber dem Landesamt eine gemeinsame 

Erarbeitung mit den Eigentümern. 

 

Gegenwärtig ist ein gemeinsamer Vor-Ort-Termin mit den Denkmalschutzbehörden, d.h. Landes-

amt für Denkmalpflege, Denkmalschutzbehörde (ggf. Landrat Thomas Will), sowie unserer Land-

tagsabgeordneten Kerstin Geis und unserem Bürgermeister Thorsten Siehr geplant. 

 

 

TOP 9 Weihnachtsmarkt 2023 (01. – 03. Dezember) 

 

Matthias Welniak berichtet, dass wir selbstverständlich auch in diesem Jahr wieder am Weih-

nachtsmarkt teilnehmen. Es wird jedoch nicht nur Getränke geben, sondern auch ein erneutes 

Speisenangebot. Hierzu hat sich der Verein bereits u.a. ein neuen mobilen Multifunktionsofen 

angelegt, mit welchem Knoblauchbaguettes gebacken werden. 

 

Der Verkauf des Speiseangebotes soll aus dem Pavillon erfolgen, welches direkt an den Verkaufs-

stand gestellt wird. Für den Pavillon wurden hochwertige Seitenteile erworben.  

 

Hinsichtlich der organisatorischen Notwendigkeiten, wie zum Bsp. die Einteilung der Arbeitsein-

sätze, werden die Mitglieder frühzeitig vom Vorstand kontaktiert werden.  

 

 

 



 
 

TOP 10 Anträge 
 

Dem Vorstand liegen keine Anträge vor. 

TOP 11 Verschiedenes, Mitteilungen 
 

Matthias Welniak informiert die Anwesenden zu folgenden Veranstaltungen:  

 

▪ Im Rahmen des Kultursommer 2023 findet am Sonntag, den 20. August in der Zeit von 

16.00 bis 20.00 Uhr zum ersten Mal die WEINspitze in Kooperation mit dem Förderverein 

auf dem Cramer-Klett-Platz statt.  

 

▪ Am Samstag, den 16. September findet in der Zeit von 11.00 bis 17.00 Uhr die diesjährige 

Herbstausgabe des Hof- und Straßenflohmarkt auf dem Cramer-Klett-Platz statt.  

 

 

 

Matthias Welniak schließt die Jahreshauptversammlung um 15.00 Uhr. 

Ginsheim-Gustavsburg, den 18.06.2023 

 

 

 

 

_________________________________   _________________________________ 

Matthias Welniak     Susanne Seebeck 

(Vorsitzender)      (Stellv. Vorsitzende) 

 

 

 

 

_________________________________    

Lukas Bunke      

(Protokollant) 


